

希伯來書要道略解 第五十三講

我們打開聖經，翻到希伯來書第十一章，讀第29到31節，「他們因著信，過紅海如行乾地。埃及人試著要過去，就被吞滅了。以色列人因著信，圍繞耶利哥城七日，城牆就倒塌了。妓女喇合因著信，曾和和平平地接待探子，就不與那些不順從的人一同滅亡。」

神是誠信真實的、是永不改變的

我們還要看《舊約》裏這些因著信、因信活著的人，他們所有的那一個經歷和結果。希伯來書第十一章是告訴我們，神怎樣訓練祂的兒女過信心生活、怎樣「因信活著」。因為這個「信」，第一個叫作「本於信」，第二個叫作「以致於信」，這兩個「信」是我們在剛信主、信心初階的時候，需要認識的。我們怎麼能夠相信那一位信實的神？我們聽別人的見證、聽傳道人所講的信息，我們被聖靈感動，就知道這個宇宙中的人和事都是變遷的、都是不可信任的；惟有創造宇宙的真神是十分可信的。因為祂是誠信真實的、是不虛謊的，是宇宙中惟一不改變、不動搖的，也是全能、永在的。所以，祂是可信的。弟兄姊妹們，我們所有的「信」都是本於那位神，祂自己是可信的。神是不說謊的，神是誠信真實的。

假如，創造天地宇宙的神隨便動來動去、隨便改變主意，那麼這個宇宙就沒有定律了，這個宇宙就亂了。比如，上面最高的執政者，他若不值得百姓信任，成天地朝令夕改，自己說話也不算數，絲毫沒有信用，那麼下面的百姓就沒有可信的了，這個國家生存就很危險了。所以，古時候的皇帝，即便說錯了話，也要執行下去。因此，古時候皇帝說的話叫作「金口玉言」，也就

是說，他不能失信於人，他必須是極其可信的。所以，聖經裏說，神是可信的，「我們縱然失信，祂仍是可信的……」（提後二13）神決不能撒謊，尤其神對亞伯拉罕起了誓，是永遠不改變的，祂是「昔在、今在、以後永在」，「昔是、今是、以後永是」，這位獨一的真神是永遠不改的。所以，中國古時候說到「道」，周行而不殆，獨立而不改；惟有永遠不改變的，才是大道、才是真正可信的道。

「本於信」乃是本於神的信實

弟兄姊妹們，我們知道神是信實的，我們原是被祂所召，好與祂兒子我們的主耶穌基督一同得份（林前一9）。神是信實的，這個觀念我們非懂得不可。在神的性格裏，最要緊的就是信實，祂絕對「誠信真實」。信實就是「誠信真實」的意思。比如，神赦免我們的罪，那麼根據什麼我們才知道我們的罪非赦不可呢？聖經裏說是根據神的公義與信實。我們來看聖經裏的話，「**我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義；**」（約壹一9）因為神是信實的，祂說「人若信祂的兒子，祂的兒子就擔當我們的罪。」正因為祂是信實的，耶穌基督擔當了我們的罪，我們一信，罪就赦免了。這信實就是一個保證、是絕不會更改的。所以，我們的信是因為「本於信」，本於神是信實的。我們信神說了話就不能不算數，乃是必定成就的。「**神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。**」（約三16）這是神憑著祂的信實所做的一件事。神這樣定規，我們就這樣信。我們信祂的兒子，我們一信，罪就赦免了，就不至滅亡，反得永生。所以，這個「信」非常非常要緊！

這個「信」不是因為我們信得怎麼樣，而是因為神是可信的，祂說了就不能不算，祂是絕對可信的。我們看提摩太後書第二章，有這樣的話說，「我們縱然失信，祂仍是可信的。」我們可以毀約，但祂不會。我們從第10節讀起，「所以我為選民凡事忍耐，叫他們也可以得著那在基督耶穌裏的救恩和永遠的榮耀。有可信的話說：我們若與基督同死，也必與祂同活；我們若能忍耐，也必和祂一同作王；我們若不認祂，祂也必不認我們。」注意第13節，這裏說得太清楚了！「我們縱然失信，祂仍是可信的，因為祂不能背乎自己。」這就是神。神不能夠違背自己所應許的話語。祂若那樣做，祂就不是獨一的真神、就不是宇宙中至高的那一位神；神不能背乎自己。就好像古時候的一個王或一個皇帝，他說了話，就不可以背乎自己。這叫什麼呢？叫「君無戲言」，就是一個王不能隨便說笑話、不能說嘻笑的言語，就是沒有說著玩的話。他是金口玉言，說了就要算數。我們信神也是如此，這叫什麼呢？這叫「本於信」，「我們縱然失信，祂仍是可信的」。

本於信，以致於信

《希伯來書》更說得清楚，我們已經讀過了。神起誓、立誓，因為沒有比祂自己更大的，祂就指著自己起誓。我們來看希伯來書第六章，「當初神應許亞伯拉罕的時候，因為沒有比自己更大可以指著起誓的，（神是至大、是宇宙中的至高者，所以沒有比祂再大的了。）就指著自己起誓，說：『論福，我必賜大福給你；論子孫，我必叫你的子孫多起來。』這樣，亞伯拉罕既恆久忍耐，就得了所應許的。」（來六13-15）他們這些人的信都得了未見之事的確據、都得了美好的證據，這是第十一章返來覆去告訴我們的。「人都是指著比自己大的起誓，並且以起誓為

實據，了結各樣的爭論。照樣，神願意為那承受應許的人格外顯明祂的旨意是不更改的（是永遠不改變的），就起誓為證。藉這兩件不更改的事，神決不能說謊，好叫我們這逃往避難所、持定擺在我們前頭指望的人可以大得勉勵。」（來六 16-17）這就本乎神的信實，神的誠信真實成為我們可信賴的實據。所以，「本於信，以致於信」（羅一 17）。我們信神，就是因為祂太可信了，這就叫「本於信」。

比如，我們有一些錢要放在一個信託公司，我們就一定會打聽這個信託公司的信用如何。它叫信託公司，我們要用信心把我們的錢財交托給它，甚至於把我們養生的老本兒都交給它。它若不信實，不就糟糕了嗎？信託公司就是寄託我們養生的那一個本錢的。我們退休了、有了一點錢，但我們要吃利息，不能亂花，我們要藉著這個利息過我們餘下的日子，所以，我們就要找一個信託公司，把我們的錢交給它。我們自己不會理財，但信託公司懂得理財。我們把錢交給它，不僅有固定的利息；同時還能夠賺錢，有分紅。這就是現在一般社會上有的信託公司。可信託公司的信用到底好不好呢？這我們就要調查了、要比較了。我們要把信託公司都來比一比，並且用歷史、用我們朋友的經驗來比，這個信託公司出過事沒有？若沒有，就說明它的信用卓著，它是可靠的，十分可靠！這樣，我們就把我們的老本兒都交給它，乃是本於它的信，以致於我們相信它，這就叫「本於信，以致於信」。

我們信神也是如此。聖經裏說，神是看不見的，但我們要信。我們信祂到底可靠不可靠？我們是信偶像可靠呢，還是信天上的真神可靠呢？我們是信傳道人所傳的主耶穌，還是信那些神棍的瞎說八道呢？你可以把這兩個比較、比較，到底是誰可信、到底是哪個神可信？是人修成的神可信，還是那位創造天地萬有的神可信呢？這你就要比較了。所以，「本於信，以致於信」。

神是最可靠的，很多信的人都證明祂是可靠的。你比較一下就知道，到底哪個可靠。你本於祂的信、祂的誠信真實、不改變；你就以致於信，就把你的生命都投注在這一個信仰裏，這就叫「信」。

以色列人見證 神的誠信真實

古時候的這些人都信真神。因為神是不改變的，神是誠信真實的，所以這些人都信對了。歷史證明，信獨一的真神是對的！比如，現在我們講到以色列，以色列在聖經裏就是給一個可信的證據和見證，所以神說，「你們就是我的見證。」（賽四十三10）以色列民族在世界的歷史上也給我們作了見證。我們根據歷史上以色列國的變化和故事，就知道我們信得對不對了。我們把以色列的歷史，尤其是古史和近代史一查考，就知道這位神可信不可信。

我們下面就來讀以色列人的故事，「他們因著信，過紅海如行乾地。埃及人試著要過去，就被吞滅了。」（來十一29）神到底可信不可信？你從歷史的故事裏就知道，確實有過紅海這件事。你可以到以色列去參觀、到以色列聖地觀光，就能證實這些事。它們都記載在世界史裏，這一幕確確實實是如此的。那麼，底下又說了，「以色列人因著信，圍繞耶利哥城七日，城牆就倒塌了。」（來十一30）我們曾經也去看了耶利哥，當初耶利哥怎麼樣倒塌。耶利哥有兩層城牆，兩層都倒塌了，真奇妙！我們都去看過了，確實有這件事情，到現在那個磚頭還在那裏，那麼大的城牆忽然間就倒塌了。「妓女喇合因著信，曾和和平平地接待探子，就不與那些不順從的人一同滅亡。」（來十一31）耶利哥裏只有一家人得了保全，因為他們在窗戶上拴了一根紅繩。紅繩是預表救贖、救恩，所以當以色列人攻進去的時候，這一家人就完全得救了。這個故事

是寫在歷史上，也讓我們清楚地看見，凡是信的，有這麼多、這麼多的證據。

信上得了美好的證據

聖經說什麼呢？這許多的見證人如同雲彩圍著我們（來十二1）。我們若查考《舊約》聖經，這些信心的見證多得不可勝數。每一個只要有名字的人都有一段故事。現在我們看這第十一章就是講到這些人，「古人在這信上得了美好的證據。」（來十一2）這樣一位又真又活的神，我們能不信嗎？

在我們近代，也有很多因信得了美好證據的人。就拿兄弟我來說，我自己就有許多活的見證。比如，我是從死裏復活的人，我曾經生病已病人膏肓，連棺材都準備好了，自己在重病中，好像到了無底坑一樣；有一個坑，使我一直轉下去。因為曾聽見朋友告訴我，「你緊急的時候，你喊耶穌，祂會救你。」後來我就喊，「主耶穌啊，祢救我！」哦！我就從這坑裏上來了，就轉上來了。我曾經休克昏死過去，就好像一個人向一個坑裏轉下去，越轉越深，人的聲音越來越遠。我也聽見有人在那裏說，「他昏死了！趕快叫醫生！趕快叫人來救！」這些聲音我都聽到了，可聲音越來越遠。我在一個很深的洞裏，往下掉，好像坐電梯一樣，呼、呼、呼不停地往下走，像下煤窯一樣。我就害怕喊起來，喊醫生、喊護士……都喊了，卻喊不出來，越來越往下沉。到最後，我就喊，「耶穌啊，救我！」奇怪得很，這一喊，人就向上了，不再是向下沉了，人就提上來，向上轉了。等我醒過來，有許多人圍著我在急救、打強心針。我的手臂因為病久了，血管都找不著了，要開刀把血管拉出來，才能把針注射進去。像這樣情形，你能不信嗎？當然，你或許有多次的經歷還是不信，以為這是巧合、以為這是一時糊塗。但經歷多了，你就不能

不信。神確實是可信的，所以，有許多的證據讓我們越來越信，「本於信，以致於信」。

因信活著

信到最後，就像第十一章所寫的這些人，他們對神已經確信無疑了，他們不再在那裏猶疑了，所以他們就「因信活著」。因信什麼呢？因信神的應許。神說，「你們將來要怎樣怎樣……」他就信。他雖然看不見將來的事，但他信，他「因信活著」。比如，亞伯拉罕信神能賜給他兒子，神也確實給了他兒子。亞伯拉罕信將來這兒子要成為大族，他就敢拿他的兒子來殺，他信將來能從死中得回他的兒子，他信神能使死人復活；後來他的兒子果然成為大族、成了國，君王從他而出……這些都應驗了，亞伯拉罕的子孫真像天上的星那樣眾多、海邊的沙那樣無數，這一切真的有了。所以，亞伯拉罕因著信，恆久忍耐，就得著了所應許的；神在亞伯拉罕的信上都給他證實了。神所答應的，無一落空；這些應許都是是的。所以，這位信實的神給人的每一應許，你只要抓住了，你就「因信活著」。雖然活到死，還沒有看見這些應許實現，只有部分的實現了，大部分都還沒有實現。就像這些人，聖經裏說什麼呢？「說這樣話的人是表明自己要找一個家鄉，」（來十一14）「這些人都是存著信心死的，並沒有得著所應許的，卻從遠處望見……」（來十一13）他們用信心看見了，因為信是未見之事的確據、是所望之事的實底（來十一11）。他們從遠處望見，且歡喜迎接，他們就因著信活著。

這就是第十一章給我們的教導，今天我們就要學。聖經上的話、神所說的，我們都要抓住。我們就憑著這些應許「因信活著」。我們信，將來我們要進入榮耀，因為神要領許多兒子進榮耀（來二10）。神說，生命在祂，復活也在祂，我們信祂的人雖然死了，也必復活（約二

25)。我們就信，我們雖然死了，也必復活。我們信，現在是暫時的，我們在這裏學許多的功課、學捨己、學背十字架、學忍耐，就是因信心所生的忍耐，這些我們都要學。學完以後，我們信，將來我們一定要進入榮耀。我們因著神的應許、因著聖經上所有這些寫給我們的話，我們就這樣活著。如同以色列人因著信過紅海，他們圍繞耶利哥，他們作了很多的事……等到希伯來書第十一章第32節以後，還有很多的人、很多的事，就證明他們信得不錯，他們真有許多事都是用信心做到的。

今天我們查考希伯來書第十一章，神引我們看以色列的故事，我們看到了以色列人因信守逾越節，行灑血的禮；我們又看見他們因信出埃及，過紅海，如同行乾地，埃及人卻被吞滅了；以色列人因著信，圍繞耶利哥城轉七日，結果城牆就倒塌了。他們都是因著信，得了許多美好的見證。整本聖經都是激勵我們要一心一意、完全地相信神，用信心活著。神怎麼應許，我們就怎麼樣信，一點不疑惑，深信神所應許的必然做成，因為神是起誓不改變的。這就是我們在希伯來書第十一章要學的功課——本於神的誠信真實，以致於我們絕對相信神，且要把信心堅持到底！